



“剿除晁盖上东京” ——托塔天王晁盖的故事(之六)

□胡杨

我们在前面说过，晁盖在梁山总共参加过两次军事行动。

第一次是去江州劫法场，营救宋江。但是，如果没有好运相伴的话，他带去的那十六个头领连同那一百来个喽啰，差一点就全军覆没了。

而接下来的智取无为军，作为梁山泊的大头领兼江州劫法场行动总指挥的晁盖，竟然只有参与权，而没有指挥权。因为行动的指挥权，此时已直接被宋江夺了过去。

晁盖参加的第二次军事行动就是攻打曾头市，这是一场由晁盖亲自指挥的战斗。但结果却是，晁盖不但打了个大败仗，而且还中箭身亡，搭上了自己的身家性命。

晁盖曾头市中箭，看上去简简单单，好像只是个偶然事件，但其实却暗藏着重重杀机，是梁山权力斗争白热化的直接体现。

我们说过，晁盖的为人应该是很厚道的。在梁山，除了那次因嫉妒宋系人马的快速扩充而一反常态地要杀杨雄、石秀之外，晁盖的修养好像一直都是很好的。哪怕是林冲火并王伦之前，王伦对晁盖他们刻意排斥，晁盖也没有真正地动怒。

那么，这次攻打曾头市，晁盖为什么要如此大怒，而且一定要亲自领兵出征呢？事情的起因，是金毛犬段景住在北地枪竿岭盗得了一匹好马，浑身雪练也似洁白，没有一根杂毛。此马又高又大，能日行千里，是大金国王子的坐骑，唤做“照夜玉狮子马”。因为江湖上只闻宋江的大名，所以，这段景住就想把这匹马献给宋江，作为自己上梁山的晋见之礼。

不期在路过曾头市时，这匹照夜玉狮子马被曾家五虎看上，夺了过去。而且，这曾家五虎根本不把梁山泊放在眼里，说了很多污辱梁山泊的话。

曾家五虎有没有说污辱梁山泊的话，段景住口说无凭，当然不足为信。但是，照夜玉狮子马却被曾家五虎夺了过去，当是事实。于是，宋江就派戴宗前去曾头市，打听那匹马的下落。小说写到这里，小说编者特意安排了一个细节，不知各位看官有没有发现？

小说第六十回写道：宋江看这人时，虽是骨瘦形粗，却甚生得奇怪。怎见得，有诗为证：焦黄头发髭须卷，捷足不辞千里远。但能盗马不看家，如何唤做金毛犬？宋江见了段景住一表非俗，心中暗喜，便道：“既然如此，且同到山寨里商议。”

从小说的描写来看，段景住长得有点不同寻常。但是，宋江见了这个长得有点不同寻常的段景住，为什么要“心中暗喜”呢？难道是宋江一见到这个段景住，就非常欣赏，非常喜欢？就如宋江见了关胜、董平一样？

答案显然是否定的。因为，后来梁山英雄排座次时，这段景住排在地煞星第七十二位，总排名第一百零八位。也就是说，段景住无论是在地煞星还是在梁山英雄的排行榜中，排名都是倒数第一的。所分配的工作，也只是可有可无的“军中走报机密步军头领”，与宋江最不待见的时迁、白胜做了同事。由此可见，宋江并不欣赏这个段景住。

那么，宋江既然不欣赏段景住，见了段景住之后的“暗喜”又是为了什么呢？这个疑问，我们且留到后面再作解析。

我们先来看看戴宗的曾头市之行，有什么样的收获？

话说这戴宗去了四五天，就回来对众头领报告了曾头市的情况。据戴宗所说，这个曾头市聚集着五七千人马，已扎下了寨栅，造下了五十余辆陷车，发誓要与梁山泊势不两立，定要捉尽梁山泊的大小头领。那匹照夜玉狮子马，现在已成了教师史文恭的坐骑。而且，更让人气愤的是，这个曾头市竟然还杜撰了几句言语，教市上的小儿们都唱道：“摇动铁环铃，神鬼尽皆惊。铁车并铁锁，上下有尖钉。扫荡梁山清水泊，剿除晁盖上东京！生擒及时雨，活捉智

多星！曾家生五虎，天下尽闻名！”

晁盖听了戴宗的报告，心中大怒道：“这畜生怎敢如此无礼！我须亲自走一遭，不捉的此辈，誓不回山！”

宋江劝道：“哥哥是山寨之主，不可轻动，小弟愿往。”

晁盖道：“不是我要夺你的功劳，你下山多遍了，厮杀劳困。我今替你走一遭，下次有事，却是贤弟去。”

宋江苦劝不听，晁盖忿怒，便点了五千人马，请启二十个头领相助，下山前去攻打曾头市。

晁盖听了戴宗的这一番言语，之所以会如此“忿怒”，从明里来看，是因为曾头市竟敢与梁山泊公然为敌，喊出了“扫荡梁山清水泊，剿除晁盖上东京”的口号。所以，晁盖听了会“忿怒”。

但是，这只是晁盖“忿怒”的表面原因。晁盖“忿怒”的根本原因，其实是晁盖对被宋江长期架空的强烈不满。

自从宋江上了梁山，晁盖几乎处处都被宋江占了先机。梁山无论是攻打祝家庄和高唐州，还是攻打青州和华州，晁盖几次都想带兵出征，但是每次都被宋江以“哥哥是一寨之主，不可轻动”之类堂而皇之的理由，明确地拒绝了。对此，晁盖应该是极度郁闷的。因为，晁盖他眼见着宋江一次次出兵，一次次凯旋，既建立了自己的功劳，树立了自己的威望，又收编了自己的人马，壮大了自己的实力，宋系人马日益强大。

但是反观晁盖他自己，虽然贵为一寨之主，可是他的实力和影响力却在一天天地缩水。晁系人马与宋系人马的力量对比在日益悬殊。连名不见经传的盗马贼段景住，竟然也公开说要将那匹照夜玉狮子马作为上梁山的晋见之礼送给宋江，还说什么“江湖上只闻及时雨大名”。这让作为梁山泊主的晁盖脸面何存？威望何在？

所以，晁盖再也不能甘心当个摆设，再也不能总被架空了，他要寻找一切可能的机会来奋起反击。他只有反击，才会有翻身的可能，才能在梁山再立威望，才能成为真正的梁山泊主。而眼前的曾头市一战，在晁盖看来，正是一洗傀儡耻辱的难得机会。

所以，晁盖听了戴宗的那番话之后，才会勃然大怒，才会明确拒绝宋江的再次劝阻，才会毅然决然地要去曾头市亲自走上一遭。

那么，作为宋江亲信的戴宗，他所说的话可信吗？其实，戴宗说的那番话里有真有假，是夹杂了私货的。因为，从小说的描写可以知道，这曾头市自始至终都没有把矛头直接对准过晁盖本人。

晁盖在曾头市，一共打了三场仗。

打第一仗时，曾头市出马的是曾魁。小说写道：晁盖与众头领正在曾头市外察看地形，只见柳林中飞出一彪人马来，约有七八百人。为首的一个好汉，乃是曾家第四子曾魁。

曾魁来到阵前，高声喝道：“你等是梁山泊反国草寇，我正要来拿你解官请赏，原来天赐其便！还不下马受缚，更待何时！”晁盖听了大怒，回头一看，只见那林冲早已出马去战曾魁了。

这曾魁与晁盖面对面地站在阵前，只是泛泛地骂站在前面的晁盖“你等是梁山泊反国草寇”，而并没有直指他晁盖本人。这完全不像董平，在阵前见了宋江，就大骂宋江道：“文面小吏，该死狂徒，怎敢乱言！”(小说第六十九回)而曾魁之所以会这样做，只是因为曾魁并不认识眼前的晁盖，他不知道晁盖是个什么角色。

打第二仗时，曾头市几乎所有的战将都出动了。小说写道：曾头市炮声响处，只见大队人马一涌而出，前面一字儿摆着全身披挂的七个好汉：中间是都教师史文恭，上首是副教师苏定，下首便是曾家长子曾涂，左边是曾密、曾魁，右边是曾升、曾索。

曾涂指着对阵骂道：“反国草贼，见俺陷车么？我曾家府里杀你死的，不算好汉！我一个直要捉你活的，装载陷车里，解上东京，碎尸万段。你们趁早纳降，还有商议。”

晁盖听了大怒，挺枪出马，直奔曾涂而去。众头领恐怕晁盖有失，就一发掩杀过去。于是，两军就混战了一场。

这可真的是奇了怪了。这一字儿排开的曾头市的七个好汉，包括都教师史文恭，好像全都不认识梁山泊的主帅晁盖。那曾涂仍是泛泛地骂晁盖他们是“反国草贼”，哪里有“剿除晁盖上东京”的丁点意思？

打第三仗时，是晁盖听信了法华寺两个和尚的诈降，领兵偷袭曾头市。结果，晁盖却连曾头市的人影都没看清楚，就中了一枝暗箭。

但是，即使晁盖中箭身亡了，这曾头市却仍像没事人似的，对这么大的一个功绩，既没有大肆炫耀，也没有向朝廷邀功请赏。

可见，戴宗之所以会编说“剿除晁盖上东京”之类的话，是有他自己的目的的。戴宗的目的，就是为了激怒晁盖。所以，我们完全可以这样说，晁盖这一怒，应该是中了某个精心设计的圈套了。

那么，这个圈套的设计者又会是谁呢？

(未完待续)



总第6743期 绘画 吴世涵
投稿邮箱: essay@cnnb.com.cn